ОТЧЁТ
о деятельности Общественного фонда поддержки и развития национальных масс-медиа в течение 2020 года

Общественный фонд поддержки и развития национальных массмедиа основан в ноябре 2019 года группой инициативных журналистов и блогеров для развития сферы СМИ, материальной поддержки и реализации прав представителей медиасообщества в Узбекистане. Свою деятельность Фонд начал фактически осуществлять с января 2020 года, после решения всех организационных вопросов.
Главная цель Фонда — содействие созданию равных условий для средств массовой информации на медиарынке, их дальнейшему развитию, а также реализации прав журналистов и блогеров.
Основными источниками формирования финансовых средств Фонда в 2020 году стали добровольные пожертвования физических лиц и благотворительные средства местных организаций. В целом, на расчётный счёт организации поступило 10 056 млн сумов.
Данные средства были направлены на обеспечение реализации уставных задач Фонда масс-медиа в таких сферах, как развитие национальных массмедиа и всесторонняя поддержка СМИ, журналистов и блогеров; поддержка детей с проблемами зрения по проекту «Кунгил кузи» и содействие в решении гендерных вопросов. В частности:
– В рамках проекта «Хавфсиз ёрдам» Фондом в апреле оказана финансовая поддержка 100 ветеранам, проработавшим в журналистике многие годы и составляющим «Золотой фонд» этой профессии, имеющим проблемы со здоровьем, нуждающимся в социальной поддержке из-за различных семейных обстоятельств. Помощь оказывалась в два этапа: на первом — каждому домой доставили продуктовый набор; на втором — переданы пластиковые карточки с 1 млн сумов зачисленных средств. Позже, в мае-июне аналогичная помощь в виде финансовых средств на карточке предоставлена в целом 6 000 женщинам, оказавшимся в трудной финансовой ситуации в связи с пандемией.
– Фондом совместно с телеканалом Миллий ТВ подготовлен и размещён в эфире цикл просветительских телепередач, посвящённых коронавирусу. Программа «Тез ёрдам» родилась в условиях полного информационного вакуума. Её миссией было как можно большему количеству людей рассказать, что же такое коронавирус, как правильно лечиться и чего ни в коем случае при этом заболевании делать нельзя. Благодаря проекту была купирована паника среди населения, а также приостановлена пагубная практика необоснованного применения капельниц и препаратов, которые усугубляли течение болезни.
– Ещё до начала карантина Фонд выступил с инициативой создания Общественного совета, который собирал и обобщал бы запросы общества в информации и направлял их в компетентные органы. Таким образом был организован медиаштаб, который объединил видных представителей массмедиа, PR- и GR-специалистов, руководителей государственных и общественных организаций. Медиаштаб круглосуточно работал над информированием узбекистанцев о ходе пандемии и принимаемых мерах.
– Для обеспечения подачи проверенной информации, борьбы с фейками и паникой Фондом совместно с Министерством здравоохранения, Агентством информации и массовых коммуникаций и Союзом молодёжи были созданы официальный сайт coronavirus.uz и Telegram-канал Koronavirus Info. На этих ресурсах круглосуточно публиковалась информация о том, что предпринимается в борьбе с пандемией, рекомендации, статистика и другая полезная информация. 
– Совместно с Координатором проектов ОБСЕ в Узбекистане Фонд разработал и запустил инструментарий, чтобы помочь журналистам и блогерам в выявлении ложной информации и оперативном осуществлении фактчекинга с целью недопущения распространения фейков. С ним можно ознакомиться и использовать на платформе infodemictoolkit.org. Платформа доступна на узбекском, русском и английском языках.
– В марте 2020 года Фондом совместно с Представителем ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Арлемом Дезиром, АИМК и Верховным судом в Самарканде проведён второй Центральноазиатский Диалог Судей. 
Двухдневное мероприятие собрало за один стол свыше 60 экспертов, юристов и судей из региона ОБСЕ и Центральноазиатских стран, чтобы обсудить роль национальных судебных систем в обеспечении свободы выражения и свободы СМИ. Состоялся обмен мнениями о новых тенденциях и наиболее острых вопросах, с которыми они сталкиваются при рассмотрении дел, касающихся ограничения свободы выражения и свободы СМИ.
– 28 сентября 2020 года Фонд масс-медиа совместно с Координатором проектов ОБСЕ в Узбекистане провели онлайн-конференцию по случаю Международного дня всеобщего доступа к информации.
В конференции приняли участие Мелисса Флеминг, заместитель Генерального секретаря ООН по глобальным коммуникациям, посол Туула Юрьёла, исполняющая обязанности Генерального секретаря ОБСЕ, Комил Алламжонов, председатель Попечительского совета Общественного фонда поддержки и развития национальных масс-медиа, Саида Мирзиёева, заместитель председателя Попечительского совета Общественного фонда поддержки и развития национальных масс-медиа, Ульрика Фунеред, Посол Швеции при ОБСЕ и Председатель Постоянного Совета ОБСЕ в 2021 году и другие.
Целью мероприятия было привлечение внимания к правам граждан на доступ к информации во время кризиса, связанного с пандемией COVID-19, и преимуществу наличия конституционных, законодательных и политических гарантий общественного доступа к информации.
– В рамках проекта Media school Фондом были организованы бесплатные интерактивные учебные курсы для повышения квалификации и обмена опытом представителей сферы массмедиа. В период с октября по декабрь 2020 года курсы прошли более 70-ти пресс-секретарей и журналистов.
Обучающая программа для данных курсов была разработана и осуществлена опытными тренерами, имеющими большой опыт работы в сфере СМИ, а также опыт стажировок в области международной журналистики в таких странах, как США, Швейцария и Израиль.
– В 2020 году в рамках совместного проекта Фонда масс-медиа и Координатора проектов ОБСЕ в Узбекистане «Поддержка СМИ в Узбекистане» были проведены курсы повышения квалификации для региональных журналистов и блогеров. В мероприятиях, организованных в Карши, Самарканде, Бухаре и Нукусе, обучение прошли более 100 человек.
В ходе проведённых курсов представители СМИ повысили свою правовую осведомлённость, освоили новые навыки по сбору, обработке информации, в том числе путём создания и продвижения уникального информационного контента.
– Совместно с Офисом по коммуникациям Правительства ОАЭ в период с 14 по 16 июля 2020 года проведены ZOOM-конференция и онлайн тренинги на тему: «Совершенствование коммуникаций в государственном управлении». 
В ходе мероприятия более 50 сотрудников пресс-служб государственных органов повысили свои знания в сфере информационной работы и освоили навыки работы со СМИ, подготовки пресс-материалов.
– В августе 2020 года Фондом совместно с Координатором проектов ОБСЕ проведен онлайн медиатренинг на тему: «Работа журналиста в цифровом формате: соцсети и блогинг, коронавирус и самоизоляция, влияние извне и изнутри».
В мероприятии приняли участие более 30 журналистов, блогеров и других специалистов сферы массмедиа страны. В качестве тренера был привлечен зарубежный эксперт, журналист, PR-специалист, медиа-тренер, главный редактор информационно-аналитического портала informburo.kz М. Дорофеев.
– В канун Нового года в целях поддержки наиболее активных журналистов и блогеров, оказавших поддержку Фонду в своевременном доведении до общественности информации о реализуемых в стране мерах по борьбе с коронавирусом и предотвращению негативных последствий пандемии на экономику страны и жизнь населения в целом, Фондом массмедиа им направлены памятные подарки в виде спортивных браслетов MI BAND-5.
Также в отчётный период активно реализовывался проект «Ko’ngil ko’zi». Основная цель проекта заключается в содействие социальной реабилитации лиц с инвалидностью по зрению, создание благоприятных условий для обеспечения незрячих и слабовидящих необходимой литературой, доступом к объектам культуры, профессиональной поддержке работников данной сферы. 
В 2020 году в рамках данного проекта:
– в Самарканде проведён международный благотворительный забег «Samarkand Half Marathon». На вырученные от мероприятия средства закуплено и установлено в театрах оборудование для тифлокомментирования, благодаря чему впервые удалось организовать показ спектакля для данной целевой аудитории;
– в театрах страны был впервые организован показ спектаклей с тифлокомментированием. Такого рода спектакли были организованы в Молодёжном театре Узбекистана, Республиканском кукольном театре и ГАБТ им. А. Навои. «Увидеть» эти спектакли зрителям с проблемой зрения при помощи тифлокомментирования помогла актриса Ирина Безрукова;
– в преддверии Нового 2021 года продолжена практика направления во все специализированные школы-интернаты для незрячих детей «Каравана подарков». В 2020 году сладкие подарки получили более 3 тыс. воспитанников школ-интернатов.
Отчёт о деятельности Общественного фонда поддержки и развития национальных масс-медиа был обсуждён членами Попечительского совета Фонда, которые отметили, что за истекший период деятельности, несмотря на сложный период пандемии, организации удалось внести значимый вклад в поддержку и развитие всей сферы массмедиа в Узбекистане.
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